

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.321

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 13 de septiembre de 1901

PRIMER ANIVERSARIO

DE

D. Juan Muñoz de Bustillo

QUE FALLECIÓ

EN EL PUEBLO DE ALCEDA (VALLE DE TORANZO) EL 21 DE SEPTIEMBRE DE 1900

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viuda doña Trinidad Varela Miciano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan asistir á los funerales de cabo de año que por el eterno descanso del alma del finado se celebrarán el día 21 de los corrientes, á las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de este pueblo.

Castillo Pedroso 18 de septiembre de 1901.

LA SEÑORA

Doña Pilar Lannes de la Sota de Heras

HA FALLECIDO

en el día de ayer, á las nueve de la noche

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su marido don Enrique de Heras Lastra; hijo, madre doña Joaquina de la Sota, hermana doña Elisa, madre política doña Carmen Lastra, hermano político don Gonzalo Rodríguez Vega, y demás parientes.

Ruegan á sus amigos que concurren á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy miércoles, á las cuatro de la tarde, y al funeral, que se celebrará mañana jueves, á las diez de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía.

El duelo recibe en la casa mortuoria; Daoiz y Velarde, 17, derecha.

Santander 18 de septiembre de 1901.

Carlos M^c Conachy

DENTISTA
MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

El Dr. Benet, médico y dentista, MUELLE, 14, 2.ª

El discurso del Sr. Costa

El hermoso discurso pronunciado por el señor Costa, como mantenedor de los juegos florales recientemente celebrados en Salamanca, representa lo que debe ser aspiración actual del espíritu español ante las miserias por que atraviesa la patria.

Los viriles acentos del ilustre juriscónsul aragonés deben llegar á lo más íntimo del alma de los españoles, y poniendo en vibración la conciencia de los unos y los deseos de los otros, despertar en todos sentimientos de patriotismo y de propia estimación y el instinto del peligro, á fin de que previendo y evitando éste en alas de aquéllos, sepan sacar á España de su postración, y sin dejar de ser España, como dice, antes siendo cada vez más, poder reintegrarla en breve tiempo á Europa.

Amplio es el sumario de tan elocuente discurso, pero nada huelga en él, todo está en su lugar, desde el simbolismo de la España de 1898, representado por Clemencia Isaura, la fundadora de los juegos florales, hasta la petición de que se aplique la sentencia dictada contra el general Montojo á todos los gobernantes del último cuarto de siglo, señalados por la opinión como responsables in género del delito en ella penado; desde la doble llave del sepulcro del Cid, la una para enterrar á España como Estado guerrero y la otra para desenterrar al Cid cívico, al Cid que toma en Santa Gadea juramento á Alfonso VI y que debía resucitar encarnando en otro político de nuestro tiempo que se oponga á Reyes y gobernantes, haciéndoles cumplir con su deber, hasta los avisos del re-

sucitado Felipe IV á Carlos II, consignados en su papel del siglo XVII, en el que le dice lo que debe hacer para que el reino no se le venga á plomo encima de la cabeza, papel cuya lectura recomienda á la Reina... de la fiesta; desde los sabios advertimientos de Quevedo, las sentencias de Mariana, las deducciones de Nives, Fray Luis de León y otros grandes españoles, hasta el consejo de la necesidad de la Revolución hecha desde arriba si no se quiere que venga de abajo, alzándose el fondo hasta cubrir lo que daña; desde la petición, en fin, del aplazamiento de la mayoría de edad del Rey, hasta la formación de un nuevo instrumento de Gobierno, de un partido nacional con elementos intelectuales y económicos no complicados en las responsabilidades de la caída de la nación.

Quizás para mal de todos sea la palabra del señor Costa voz que se pierda en el desierto de esta España concupiscente, de caciques y convencionalismos, pero en todo tiempo podrá decirse que si la regeneración no es un hecho, que si seguimos cayendo hasta llegar al fondo de la sima, no habrá sido con desconocimiento de causa, por no haber espíritus superiores, intelectuales clarividentes de talento y patriotismo, que han señalado el peligro y propuesto el remedio.

RASGOS LITERARIOS

LOS ÁRABES

Peregrinos á la Meca á la par iban dos árabes y los perros al camino les salían á ladrarles. Sin hacerles caso, el uno prosiguió siempre adelante, pero, airado, el otro piedras no cesaba de tirarles. De la Meca al año justo regresaba el caminante,

y halló al otro, todavía enredado con los canes. —Pero, imbecil, no conoces que hasta el fin de su viaje nunca llega el que hace caso de los perros que le ladran? Eduardo Benet.

CABECITA RUBIA

Cabecita que ornaron de fulgores los tibios rayos de la luz primera; rama erguida y en flor, rama hechicera que toca en el zenit de mis amores. ¡Cantad en esa cumbre, ruiseñores! ¡Bebe aquí tu alborada, Primavera! ¡Ungida con fragancia duradera, auras, resinas, líquenes y flores! Y si suerte tan dulce no ha logrado de aves, de sol, de aroma el poderío, con que ornar á ese lirio immaculado, bastárale á robarme el albedrío que, como ahora está, viva bañado en inocente y celestial rocío. J. L. Estelrich.

SAN SEBASTIAN

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 17—15.

Sin firma

El señor duque de Almodóvar no ha llevado hoy á la firma de la Reina ningún documento de importancia.

El Nuncio

El Nuncio de Su Santidad ha salido para Biarritz, donde permanecerá un día, siguiendo luego su viaje á Roma.

Preguntado por algunos periodistas y algunos políticos sobre la forma del Concordato y sobre los puntos principales que abarca, se han negado á hacer manifestación alguna, asegurando que no está autorizado para ello.

La Reina de Servia

Hoy ha llegado la célebre escritora é infortunada dama la Reina de Servia.

A la estación acudieron á recibir á tan egregia dama las autoridades civiles y militares.

La Reina de Servia ha subido al palacio de Miramar, donde ha almorzado con la Reina Regente y sus augustos hijos.

Viajeros

Esta noche regresará del extranjero el exministro liberal, señor Canalejas.

El exministro conservador señor García Alix regresa hoy á Madrid con su familia.

El general Blanco ha regresado á Madrid.

Lo de Marruecos

El señor ministro de Estado ha recibido ya la nota redactada en contestación á la del Gobierno español, que ha tenido el señor Ojeda.

Por más que se ha instado al ministro para que hiciese alguna indicación sobre la misma, no ha querido hacerla, añadiendo que no puede conocerse hasta que resuelva el Consejo.

A Tánger

Es seguro que el Rto de la Plata ha salido con rumbo á Tánger.

El "Temerario"

Ha salido para Bilbao, según dicen, el buque de guerra *Temerario*.

CORRESPONSAL.

Situación actual de Cuba

Del último paquete de *El Pregonero*, de Caracas, recibido en España, apartamos dos números, correspondientes á los días 14 y 23 de agosto, los cuales publican dos cartas, cuya lectura es muy interesante para los españoles.

El citado periódico venezolano encabeza la primera carta con este título: *Ferrocarril de Cuba (Obra estratégica)*, y dice así:

Caracas: 12 de agosto de 1901.—Sr. Director de *El Pregonero*.—Presente.

Apreciado amigo y colega: Me es grato mandarle á usted los siguientes datos que he podido inquirir sobre la emigración de isleños que se pretende llevar á Cuba.

Los que conocemos el proceso de la ocupación americana en las islas, estamos convencidos de que los yanquis saldrán tarde de la isla—si es que no se quedan para siempre en ella.—Pero los latinos tenemos que reconocer que los anglosajones nos aventajan en astucia y mal fe.

Temerosos de que los hijos de Cuba protesten con las armas contra esa indefinida ocupación y contra las cláusulas restrictivas que la enmienda Platt establece en su Constitución, pretenden tener en la isla un ejército numeroso, dispuesto á aplastar en 24 horas á los que se alcen por su independencia.

Para no llamar la atención de las potencias extranjeras ni alarmar á los cubanos, no organizan militarmente su nuevo ejército.

Con el calificativo de *braceros* contratan—léase reclutan—aquí en Venezuela 13.000 isleños, ofreciéndoles trabajo en el ferrocarril Central por un tiempo limitado y obligatorio.

Cualquiera diría que en Cuba faltan brazos cuando vienen á buscarlos á Venezuela. Nada más contrario á la verdad. Inactivos hay muchos millares. La prensa de aquella infortunada Antilla lamentábase de la miseria que en ella reina por la paralización que se nota en todos los trabajos. Pero los americanos, para las futuras contingencias, desconfían de los braceros allí de tiempo domiciliados y buscan gente nueva, sin nexos ni relaciones de ninguna clase en Cuba.

Según se dice, no hay tal compañía ni niño muerto; es el Gobierno de los Estados Unidos el que construye el ferrocarril Central como obra estratégica para poder en un momento dado trasladar de un extremo á otro de la isla trenes de artillería y grandes cuerpos armados.

Los primeros soldados que entrarían en pelea serían, desde luego, esos *braceros* isleños que tratan de ilusionar con arrosos ofrecimientos. ¿Quién los defendería después? ¿España? No. Ni España está en condiciones de exigir responsabilidad á la poderosa nación norteamericana, ni los isleños que firmarán el contrato podrían reclamar nada, máxime cuando se asegura que les obliga, después de llegar á Cuba, se hagan ciudadanos americanos.

Como su periódico es uno de los que más velan por los intereses generales de Venezuela, bueno sería alertar á esos infelices, que seducidos por los agentes reclutadores, pretenden trasladarse á un país paludoso, en el cual la fiebre amarilla hace estragos, y en el que experimentarán el más negro desengaño.

De usted afmo., etc.—Sebastián Ramos Torres.

La segunda carta, como se verá, es mucho más substanciosa que la primera, y dice:

Caracas 20 de agosto de 1901.—Señor director de *El Pregonero*.

Querido amigo y compañero: Con motivo de mi anterior artículo sobre el ferrocarril de Cuba, se me han acercado como cincuenta compatriotas, pidiéndome referencias sobre la situación económica de aquella isla.

Ninguna contestación más categórica ni más convincente podría darles que la siguiente información, que textualmente tomo de un periódico cubano, el cual describe así la actual situación de su tierra:

«Quien lea la prensa diaria no podrá por menos que sentirse entristecido ante la miseria, la anarquía y el caudillaje que en todas sus manifestaciones refleja el periodismo.

Huelgas en todos los centros comerciales é industriales de la isla, acusadoras de un malestar económico profundo.

Jefes de revolución asesinados por jefes ó subalternos de la misma, según de público se dice.

Agentes de la autoridad acusados y aun convictos de robos, de estafas y de crímenes.

El pueblo, conducido por sus explotadores más patriotas al abismo de resoluciones extremas, más infames que torpes.

El obrero, sufriendo las consecuencias de este desasosiego general que paraliza las fuentes de riqueza é impide la marcha regular y continuada de la agricultura, las industrias y las obras públicas.

La injuria y la difamación en su apogeo.

Las poblaciones convertidas en campamentos, en que cada ciudadano se cree necesitado de portar un arma para defender su propiedad y su existencia.

La ruina, el desaliento, la confusión, el terror, imperando por todos los ámbitos del país, y éste, indefenso, sin energías para vencer el mal y sin criterio para tomar la buena senda, marchando á la carrera hacia el caos.

Ante tal espectáculo, las gentes juiciosas sólo pueden exclamar:

—Buena la hemos hecho! Al decir, pues, en mi correspondencia anterior, aunque páidamente, que la situación del obrero era muy crítica en la isla, no exageré, ni mucho menos, sino que llevado del cariño entrañable que profeso á este hospitalario país, no puedo ver con indiferencia la sangría que en brazos pretenden hacerle los nuevos cartagineses del Norte.

Conozco perfectamente el carácter utilitario de los yanquis y sus designios con respecto á Cuba, y creo cumplir con un deber de conciencia alertando á mis compatriotas aquí residentes, que si hoy

participan en parte del malestar que trae consigo toda guerra, este malestar es pasajero, transitorio, susceptible de cambiar de un momento á otro, y lo que hoy es mortificante mañana puede trocarse en era de bienestar, porque esta República posee condiciones excepcionales para convertirse en un verdadero emporio de riqueza, á lo que debemos añadir la preferencia que aquí se tiene por los españoles, preferencia que en ninguna República de este Continente existe.

Como prueba de que en Cuba es muchísimo más intenso que aquí el malestar general, es elocuente también el hecho de que en el vapor *Ciudad de Cádiz* acaban de arribar, procedentes de Cuba, infinidad de isleños que han tenido que abandonar aquellos campos.

De usted afectísimo amigo.

Sebastián Ramos Torres.

Esperando al Zar

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17—16'40.

Animación.—Visitas á la escuadra.—Adornos alegóricos.—La galería desembarcadero.—Tienda de campaña.— Habitaciones para el Zar.

Los despachos transmitidos de Dunkerque dicen que reina extraordinaria animación con motivo de la próxima llegada del Zar.

Muchos vaporcitos conducen gran número de individuos á visitar los buques de la escuadra, que se halla surta en aquellas aguas.

El espectáculo resulta imponente y magnífico.

Los muelles están profusamente engalanados con banderas francesas y rusas que alternan entre sí, destacándose entre los gallardetes.

Desde el «Casimir Perier» á la entrada del edificio de la Cámara de Comercio, se ha construido una hermosa galería de sesenta metros de larga por cinco de elevación, para que dé acceso á la Cámara desde el buque.

La galería termina con una tienda de campaña hecha de terciopelo, adornada con plantas y flores, y adosada al edificio.

En la Cámara se ha decorado con todo lujo las habitaciones que han de servir de residencia á los ilustres visitantes.

La fiesta promete ser brillantísima.

RICARDO.

CRÓNICA DE PARÍS

París 13 de septiembre de 1901.

Señor director de EL CÁNTABRICO.

Los boers y el Tribunal de arbitraje de La Haya

Telegrafian hoy de Bruselas á «Paris Nouvelles», que, con motivo de las entrevistas del Zar, el Emperador de Alemania y el Presidente de la República francesa, y en ocasión del Congreso de la paz, actualmente reunido en Glasgow, los delegados plenipotenciarios de la República Sudafricana y del Estado libre de Orange van á dirigir mañana sábado al Tribunal permanente de arbitraje de La Haya un llamamiento en favor de la paz.

El Presidente Krüger espera que las potencias harán de modo que la Conferencia de La Haya se reúna y desempeñe el papel que le ha sido señalado por sus iniciadores, y particularmente por el Emperador Nicolás.

Varios delegados presentarán mañana una petición en la secretaría de la Conferencia.

Podemos traducir las ideas expresadas en la petición de dichos delegados plenipotenciarios.

Recordará que en 9 de abril de este año, el presidente de la Conferencia de La Haya puso en conocimiento de los representantes de la Ruusvaal y del Orange que el Tribunal permanente de arbitraje se había constituido en La Haya.

Al hacerles esta comunicación, el presidente del Consejo de arbitraje llamaba particularmente la atención sobre la estipulación del Convenio de La Haya de 29 de julio de 1899 para el arreglo pacífico de los litigios internacionales, en virtud de la cual la jurisdicción del Tribunal permanente puede extenderse á los litigios existentes entre potencias no firmantes ó firmantes. Las dos Repúblicas sudafricanas están dispuestas á someterse á una sentencia arbitral del Tribunal permanente.

La petición de los plenipotenciarios declarará que semejante solución pacífica del conflicto que dura hace dos años, debe ser reconocida cada vez más como de desear para ambas partes.

Por esto los Estados sudafricanos creen deber reiterar la proposición que ya hicieron antes de que estallase la guerra, pero que fue rechazada entonces por Inglaterra; es decir, que el arreglo de los litigios que determinaron la guerra sea sometido á una sentencia arbitral.

Recordando aquella antigua proposición y renovándola hoy, tratan especialmente de saber, entre otras cosas, si Inglaterra está ó no en lo cierto al pretender que las dos Repúblicas han cometido actos encaminados á reprimir el elemento inglés en el África del Sur ó arrojarlos del país, y si, de una manera general, las Repúblicas se han hecho culpables de tal ó cual acto que hubiese podido dar á Inglaterra, según los principios internacionales, el derecho de arrebatárselas su independencia.

Renuevan dicha proposición con tanta mayor confianza, cuanto que el Tribunal permanente de

arbitraje fue creado por iniciativa de Inglaterra y que el presidente del Consejo llamó la atención sobre la mencionada estipulación, definida en el artículo 26 del convenio de La Haya.

Los plenipotenciarios hacen notar que desde el principio de la guerra Inglaterra violó, y desde que la guerra dura no ha cesado de violar las reglas universalmente reconocidas, reconocidas por la misma Inglaterra, como debiendo ser observadas en las guerras entre pueblos civilizados, reglas que la Convención de La Haya de 29 de julio de 1864, referente á las leyes y usos de la guerra terrestre, ratificó solemnemente.

El Gobierno del Transvaal y el Orange están dispuestos, tan pronto como se les presente la ocasión, á confirmar en todo lo manifestado y de especificar los detalles, con la presentación de pruebas completas.

Como Inglaterra niega el derecho de la guerra sea perpetuamente violado por ella, los plenipotenciarios estiman que esa negación constituye un nuevo litigio, acerca del cual crea poder apelar igualmente al Tribunal de arbitraje y solicitar una sentencia arbitral.

Los plenipotenciarios y sus Gobiernos no ignoran que, para obtener un fallo de esta naturaleza, es indispensable el consentimiento de Inglaterra.

Los Estados Sudafricanos se toman la libertad de rogar al Tribunal de arbitraje que pida ese consentimiento ó trate de obtenerlo, ya por mediación directa, ya por la de los Gobiernos que el Tribunal representa.

Si Inglaterra contestase con una negativa, ésta probaría que no se atreve á someterse al fallo de un juez concienzudo, bien informado é imparcial. Los plenipotenciarios, señores Leyds, Fischer, Wolmaras y Wessels, esperan que su petición no será esta vez inútil.

P. N.

Lo de Marruecos

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17—1640

Un emisario español á Marrakech.—El acuerdo de los diplomáticos.

Despachos de Tánger dan cuenta de que en breve marchará á Marrakech el primer intérprete de la legación española, siendo portador de los acuerdos tomados en la reunión de diplomáticos celebrada ayer y aprobados por el Gobierno español.

Han dominado en dicha reunión los temperamentos de prudencia, sin perjuicio de proceder después con energía para obtener una satisfacción.

Se concederá un plazo durante el cual deberá el Sultán demostrar su soberanía en el imperio, rescatando á los cautivos españoles y castigando á las kábilas.

Si no lo hacen así, entonces España procederá con energía, llevando la representación de Europa.

RICARDO.

De la Rioja

Las próximas cosechas.—Preparativos de fiestas.—En honra de un buen Alcalde.

El tiempo fresco y libre de lluvias favorece muchísimo el estado del viñedo, que en mayor ó menor proporción se libró de los efectos de la terrible invasión del mildew. En su defecto, gana mucho terreno la idea de que en los pueblos que emplearon el sulfato oportunamente conseguirán cantidad regular y clase aceptable, especialmente si el tiempo no sigue otros derroteros antes de las vendimias, que darán principio en los primeros días de octubre.

Los pueblos que no tendrán absolutamente nada en la presente recolección, son muchos, sobre todo en la Rioja alta; pero si al fin son algunos los favorecidos, no perderá el todo el país, ya que los asiduos consumidores de nuestros vinos encontrarán lo que necesitan, sin tener que reemplazarlo con productos de otras comarcas, pues esto resultaría doblemente perjudicial para adelante.

Cuando podamos concretar el resultado de la cosecha ya lo haremos con gusto, máxime sabiendo que estas noticias interesan muy directamente á muchos de los lectores de EL CANTÁBRICO, pues influyen de modo esencial en las cotizaciones de los vinos.

Aún no se conoce precio alguno de uvas, ni nada se observa del nuevo rumbo que siempre por esta época toma el mercado y que forzosamente se ha de iniciar este año, en que quedan en bodega, sin vender, bastantes existencias de la última cosecha.

Ya se tocan con la mano las ferias de esta nuestra hermosa capital, y como consecuencia todo está á la sazón en movimiento para que resulten esplendorosas.

Los comercios renuevan sus escaparates y á porfía los arreglan con gusto especial. Del esmero de sus calles y plazas nada hay que decir, puesto que es peculiar de Logroño en todo el año; los jardines se engalanan con escudos y banderolas, así como las calles del Mercado y Sagasta. Se han repartido con profusión los programas de fiestas, por el Ayuntamiento, y varias casas de litografía han hecho otros con lujosos anuncios del comercio; entre éstos se destacan por la elegancia los editados por la imprenta de El Riojano, en cuya librería se venden los tomos de pacotillas de Estraña.

En fin, que todo se dispone á las mil maravillas y tal como no podía menos de esperarse del celo del señor Mata, el nunca bien ponderado Alcalde.

Satisfecho observa este vecindario los letrados, de un gusto artístico especial, que se han colocado en esta mañana en los extremos de la calle Muro de los Reyes, y que, cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, desde hoy se llamará Muro de don Francisco de la Mata.

Como dicha vía es de lo más céntrico y sirve de acceso y frente á los jardines del Espolón, los forasteros que acudan á las fiestas tendrán ocasión de observar el premio que Logroño le ha dado á su joven Alcalde, en obsequio á sus nunca interrumpidos desvelos, origen de muchas cosas buenas que grandemente benefician á sus moradores, entre las cuales se cuenta, sobre todo, el creciente aumento de las rentas de consumos en más de 35 por 100, ó sean aproximadamente más de 200.000 pesetas de beneficio.

Lagunilla.

Logroño 16 de septiembre de 1901.

Noticias de Barcelona

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 17 - 1640.

Las elecciones

Dicen de Barcelona que con motivo de las próximas elecciones municipales se nota mucho movimiento en aquella capital.

Los republicanos presentarán en breve la candidatura que irá, probablemente, cerrada.

También activan sus trabajos en el mismo sentido los individuos de la Unión Nacional; el presidente de este Círculo, señor Bermet, dará una conferencia excitando á la lucha en los comicios.

Las huelgas

De Barcelona dan cuenta de que merced á las gestiones del Gobernador civil se ha solucionado la huelga de los cargadores de carbón del muelle, que venía durando 19 meses y amenazaba matar el tráfico de esta carga en el puerto.

El arreglo entre patronos y obreros se ha hecho merced al nombramiento de un jurado mixto.

También ha intervenido el Gobernador á fin de arreglar las diferencias existentes entre los empleados de tranvías y la Compañía, por negarse el gerente de la última á cumplimentar las bases acordadas para solucionar la huelga última.

El Gobernador logró con su tacto que se cumplieran aquellas bases, desapareciendo todo temor de huelgas.

El Ateneo Obrero ha nombrado, al Gobernador socio protector, por sus relevantes preadas.

RICARDO.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Torrelavega, seguida contra Pedro Lucas Quevedo Saiz, vecino de Silió, por haberle ocupado la guardia civil maderas que le permitieron la autorización sustrajo del monte sin permiso, que fueron tasadas en 23 pesetas 50 Canales, y el que fueron causados 1450 céntimos, y el que calificó el hecho de un delito. El Ministerio fiscal pidió fianzas al procto de hurto y de autor sin consentimiento, dos meses y cesado, para quien pidió la pena de un día de arresto mayor y 14 pesetas de multa de indemnización. La defensa pidió la absolución por falta de delito.

En causa procedente del Juzgado de Santaña, seguida contra Ramiro y José Lavín Vega, vecinos de Prados, por lesiones á Emilio Cobo, se ha dictado sentencia absolviéndolos por falta de pruebas.

En otra procedente del Juzgado de esta capital, seguida contra Leandra López y María Argüelles, por hurto de una plancha de zinc, ha sido condenada la primera á tres meses y un día de arresto mayor y á dos meses y un día de igual pena la segunda, en las costas por mitad con abono de la mitad de prisión provisional á la Leandra y por entero á la Argüelles, con lo cual tienen cumplida la pena.

En otra procedente de igual Juzgado, seguida contra Ramona Mijar Rodríguez y Antonia Liaño, por hurto, ha sido condenada á dos meses y un día de arresto mayor la primera y 125 pesetas de multa la segunda, con abono á la Romana del tiempo de la prisión provisional sufrida.

DE VALLADOLID

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Valladolid 19—2010.

El certamen del Tiro Nacional

En la explanada del alto de San Isidro se verificaron esta tarde los ejercicios del concurso del Tiro Nacional, comenzando por el de las clases é individuos de tropa.

Tomaron parte en el certamen tiradores de las fuerzas de Isabel II, de Toledo, del regimiento de lanceros de Farnesio y del sexto regimiento montado de artillería.

En el ejercicio de tiro á pie, obtuvo el primer premio el soldado de infantería de Toledo, José Alberca; el segundo, el sargento del mismo cuerpo Lorenzo Fernández Puertos, y el tercero, José Bernal Vicente, cabo también del mismo cuerpo.

Los accesit los obtuvieron el cabo Antonio Rodríguez González, el corneta Félix Blanco Roldán y el soldado Pelegrín Masius Damingales, todos del regimiento de Isabel II.

De la fuerza montada obtuvo el primer premio, Bernabé Fernández, soldado del regimiento de Farnesio; segundo, Emilio Ruoyos, sargento del mismo, y el tercero Víctor León Montero, soldado de sexto montado de Artillería.

Los accesit de este ejercicio fueron ganados por José Infante Diéguez y Gregorio Piña, soldados de Farnesio, y Regino González, del 6.º montado.

En el concurso de tiro para cazadores (paisanos) obtuvo el premio primero don Amador Durango, de pueblo de Fuensaldaña, y el segundo, el joven don Arturo Pérez Cospedal, de Valladolid.

En el de Jefes y Oficiales, ganó el primer lugar don Alejandro Villango García, primer teniente del regimiento de Talavera; el segundo, don Francisco Sánchez Castillo, también primer teniente; el tercer

ro, don Ezequiel Núñez, de igual categoría y cuerpo, y el cuarto, don Jacinto Fraile, primer teniente de Farnesio.

Los accesit los ganaron don Jesús Villar, primer teniente del regimiento de Talavera; don Ricardo Mota, segundo teniente del de Toledo, y don José Cossío y don José Villalón, primeros tenientes del de Isabel II.

El concurso de tiradores forasteros lo ganaron: primer premio, don Manuel del Alcazar, teniente de húsares de la Princesa, y segundo, don Fernando Arroyo Elfus.

El acto ha resultado animadísimo, asistiendo muchas señoras á las tribunas que se habían preparado al efecto.

CUVEIRO.



R. Presmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal

Imprudencia lamentable

Nuestro activo corresponsal en Potes nos escribe dándonos cuenta de un triste suceso ocurrido en aquel término.

El Juzgado de instrucción recibió en la mañana del 14 del actual la noticia de que en las inmediaciones del puente de Turieno había un hombre muerto.

Dirigióse al indicado sitio el digno Juez don Manuel Arroyo, y se halló el cadáver del joven Víctor Merino, de 26 años, y vecino de aquel pueblo.

La guardia civil que acompañó al Juzgado comenzó en seguida sus investigaciones, logrando detener á las pocas horas al autor de la muerte, que resultó ser el guarda jurado Juan Vega, que en aquel mismo día ingresó en la cárcel de la villa.

Agrega nuestro corresponsal que, según se dice por algunos, entre la víctima y el agresor no había resentimientos y se cree que fue á consecuencia de haberse al Vega excedido en el cumplimiento de su deber.

El obrero herido ayer á bordo del vapor *Hari* se halla en el Sanatorio del doctor Madrazo.

Hemos tenido el gusto de despedirnos de don Constantino Beltrán Alonso, redactor de *La Unión Nacional*, de Madrid, que saldrá hoy para aquella corte.

Beneficio

El próximo domingo, en el Salón de Variedades, calle de Cuesta, se dará una velada á beneficio del obrero José Aspiroz, poniéndose en escena las comedias *El Arcediano de San Gil*, *Una timonera por Dios y Marinos en tierra*, en cuya interpretación tomarán parte algunos aficionados de esta capital.

Un hurto

Ayer mañana, á las doce próximamente, entró en la platería del señor Gaitiuga, en la calle de San Francisco, una individuo decentemente vestido, y pidió ver varias sortijas. Se las enseñaron y preguntó el precio de algunas.

Después de breves momentos examinando las perlas, y á las doce y media una de las sortijas, se guardó en el bolsillo una de ellas.

Notada la falta por el señor Gaitiuga, Górdon, crepó duramente y avisó al cabo, seque el que en aquel momento pasaba por allí, quien le detuvo y condujo á la prevención, dándosele conocimiento al Juzgado, que dispuso su inmediata traslación á la cárcel.

La mujer, que es cigarrera, confesó en seguida su delito, y devolvió la sortija, manifestando que había cometido el hurto impulsada por la necesidad.

Mareas para hoy

Pleamares: 6:00 mañana y 6:16 tarde. Bajamareas: 01 mañana y 0:18 noche.

En el hospital de Oviedo se ha administrado el Sacramento del Bautismo al joven de 28 años Juan Suárez, obrero de la fábrica de cerámica de Logones, que se hallaba en aquel establecimiento beneficiado curándose de graves heridas que le había causado una máquina.

Juan Suárez pertenece á una de las tribus idólatras de la América del Sur que llevan una vida nómada, dedicándose á la caza y á la rapiña.

En una de las muchas expediciones que el Gobierno de la República Argentina enviaba á aquella región fue cogido prisionero el indio con otros muchos, cuando sólo contaba cinco años, y conducido por las tropas del Gobierno á la capital de Buenos Aires, fue entregado al cuidado de una mujer, de la que tomó el apellido que lleva.

Invitado por un joven español se embarcó para nuestra Península, desembarcando en Santander. Así fue como vino á España.

Registro civil

Movimiento demográfico del día de ayer. Defunciones: María Vélez, Libertad, 2, bajo. Paula Pérez Frías, de 54 años; San Pedro, 4, bajo. Celestino Blanco Amigo, de 75 años; Hospital.

El día primero del próximo mes de octubre comenzará á publicarse en Bilbao un nuevo periódico con el título de *La Gaceta del Norte*.

La guardia civil de Luena ha denunciado á un vecino de San Martín, por haberse roturado parte del monte Fayaluco.

La parálisis infantil no es de las enfermedades más raras en este período de la vida. Sus causas hay que buscarlas en la herencia de estados neuropáticos, traumatismo ó enfermedades humorales. El doctor Hirsch estudia en 20 casos 10 debidos á la herencia.

Se trata de un niño con accesos, con ataques epilépticos, pérdida del conocimiento y de la palabra durante el acceso, poniéndosele delgados los enfermos, con dificultad en el andar, asemejando el baile de San Vito, la mano temblorosa y trastorno de las facultades intelectuales hasta la estupidez. Durante el tiempo que evoluciona el proceso los accesos se van presentando con más frecuencia y es necesario oponerse á esta marcha con las aplicaciones eléctricas en forma é intensidad conveniente que haga variar la función de los centros, deteniendo la esclerosis de los cordones laterales y posteriores.

Se han tratado en la actualidad estas parálisis en el Gabinete de la calle de Méndez Núñez, 19, con corrientes sinusoidales y polifásicas, coronando el éxito el resultado de este tratamiento.

Al señor Alcalde

En distintas ocasiones nos hemos lamentado del estado en que se encuentra la carretera de Miranda, por donde es casi imposible transitar en los días lluviosos.

Si duda para que los vecinos de aquel barrio circulen por ella sin necesidad de llenarse de barro hasta la cintura, se arregló y se puso en condiciones convenientes una acera colindante á la tapia de la huerta del señor Castañedo, pero que es completamente inútil porque, á la altura de un metro y en la misma tapia, se han hecho varios desagües de la huerta y como es natural los días que más falta hace circular por la acera, que son en los que llueve, es completamente imposible, porque es cuando se llena de agua procedente de los desagües de la finca del señor Castañedo.

No le sería fácil al señor Alcalde procurar, en favor de los vecinos del barrio de Miranda, que dicho señor trasladase los desagües á otro sitio donde no perjudicase á nadie, ó los hiciese dentro de la huerta?

No es difícil que se consiguiera del señor Castañedo el cambio de los desagües, y en caso contrario también creemos que no sería difícil que por la Alcaldía se pudiese obligar dicho señor á que así lo hiciera.

Esperamos de la Alcaldía que no olvidará el ruego que la dirigimos en nombre de los vecinos de Miranda.

El guardia herido

Ayer mañana el señor Cano Quintanilla hizo al guardia municipal herido una pequeña operación, quedando el infeliz Pedro Gorjón un poco desahogado, aunque su estado de gravedad no ha desaparecido todavía.

En el cuidado del caballo el Javot viene á sustituir con ventaja á todos los aceites y pomadas y también á las tinturas que en muchos casos resultan nocivas.

Para baño es insustituible *Aqua Colonia Orive*.

Matadero

ROMANO DE AYER

Reses mayores, 23; menores, 16; kilos, 4 576. Cerdos, 6; kilos, 527. Cerdo, 31.

Observaciones meteorológicas

(Del Observatorio de Arce, Blanca, 10)

Altura barométrica

Á las ocho de la mañana, 762; á las doce, 762.5; á las seis de la tarde, 763.5.

Termómetro.—Á las ocho de la mañana, 20; á las doce, 22; á las seis de la tarde, 21.6. Máxima, 23.3. Mínima, 15.2.

Tendencia del barómetro, subir.

Añoche falleció la distinguida y virtuosa señora doña Pilar Llanes de la Sota de Heras. A su desconsolado esposo é hijo y familia enviamos nuestro sentido pésame.

Para la inapetencia, pesadez del estómago y dispepsia, tomad el *Elizir estomacal de Saiz de Carlos*, y no sólo tendréis apetito, sino que haréis bien las digestiones. Pídsese siempre *Elizir Saiz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra *Stomalex* marca de fábrica registrada en Europa y América.

En el plazo de 15 días, los Alcaldes de esta provincia deberán remitir al ingeniero jefe del servicio agronómico el estado de la producción en la cosecha del presente año.

El día 31 de octubre próximo tendrá lugar en la Diputación provincial el sorteo de amortización de 71 acciones del empréstito de carreteras provinciales.

Subasta

El día 10 de octubre tendrá lugar en este Gobierno civil la subasta de las obras de la carretera de la Pontecilla del Regato de las Angulias á Santander, cuyo presupuesto de contrata asciende á 241.124.05 pesetas.

Accidente de trabajo

Ayer tarde, á bordo del vapor *Mallas F. Bayo*, tuvo la desgracia de caerse y producirse una rozadura en la región parietal izquierda y distensión en la región carpiana derecha, el marinero Manuel García.

Se le trasladó á la Casa de Socorro, donde fue curado, pasando después á bordo del buque.

Al río Cubas

Esta tarde, y á petición de varios aficionados á tan deliciosa jira, hará el último viaje el vapor *Rápido*, que partirá del Muelle de Pasajeros á las tres y media.

Añoche recibimos en esta redacción la visita del joven viajante don José Perarnau, enviado especialmente por la casa editora del *Anuario Riera*, Guía práctica de la Industria y Comercio de España, de la que es representante en esta plaza don Enrique de Gorostegui, para hacer el revise y ampliación de los datos de dicho anuario referentes á esta capital.

Este trabajo que viene á hacer el señor Perarnau, acredita la exactitud de comprobación del *Riera*, entre cuyas más importantes mejoras se cuenta para este año una colección de 20 millones de señas de todo el mundo que facilitará gratuitamente á sus abonados por medio de listas muy bien ordenadas y clasificadas por industrias.

Sea bien venido el laborioso joven, y celebremos que halle para su trabajo todas las facilidades posibles.

Gallos andaluces

De ocho meses de edad; casta excelente ponedora. Se venden á 5 pesetas uno, en Cueto, señora vidual de Laiglesia.

Conviene proveerse de los impermeables ingleses de goma, que tiene tan acreditados y se confeccionan á la medida en la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre, así como de los *Christiano* sin goma, de los que tiene la venta exclusiva para Santander y su provincia.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio de tercera plana *El Cuartelillo*.

Relojería de Angel Suero

Relojes y cadenas de todas clases: esta casa es la más barata, perfección intachable en composuras; se dan los relojes á prueba. Muelle, núm. 1 (al lado del Banco de Santander).

Ricardo Ruiz Pellón

DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERECHA

Cosquillas

POR EL MANITAS

En Ferrol ha ocurrido 7 días pasados, un incidente digno de ser contado.

En aquel coliseo, con otros varios, actuaba un sujeto, Maussel llamado, bocado muy flembe; un tío, vamos, repartiendo galletas y puñetazos.

Pues, señor, que una noche ya terminado casi como quien dice el espectáculo, se adelantó al proscenio el inglésazo y dijo al publico: —Mañana parto, pero antes deseara que algún paisano midiera aquí sus fuerzas con este guapo, y si el tal me venciera yo de regalo le daré diez duros; vamos, diez machos! Como el mundo es muy grande y hay héroes varios

aceptada la apuesta quedó en el acto, y un sujeto—¡infeliz!—fue al escenario, donde Maussel, muy fino, le dio la mano y acto continuo dióle tal puñetazo que le puso la cara como un guñapo. Se armó entonces la gorda; los ferrolanos le arrojaron al fuerte paraguas, palos, sillas, cortinas, piedras, butacas, bancos y otros varios objetos duros y blandos. El gachó, como alma que lleva el diablo, se najó como pudo, y dando saltos, no paró hasta Coruña, do ha respirado. Hasta aquí lo ocurrido, más, ó me engaña, ó el publico estuvo desahogado porque vamos á cuentas: ¿quién fue más bárbaro, el inglés ó el maruso? ¿Lo fue éste acaso? ¿Qué sí? Yo también creo que fue un chillido, á quien vino de perlas aquel sopapo.

En el momento que iba á echar unas cartas al correo en Cartagena, fue detenido por un individuo de su familia un demente que continuamente escribe cartas á la Reina Guillermina mandándole su amor.

¿Y dicen que está guillado porque declara su amor á una Reina? No señor, lo que está es muy avisado.

Y si dan en tildar de locos á todos los que pretenden á Reinas ó á señoritas adineradas, les aseguro á ustedes que no hay mejor negocio que establecer una casa de salud.

Casi tan buenos como el de las minas de Puente Arce.

En una aldea de Aragón ha nacido un cerdo, que es un verdadero fenómeno.

Tiene el animalito dos cabezas completas y ocho patas.

Al día donde he tomado tal noticia interesante otro detalle importante, á mi juicio, le ha faltado, y es decir sin gran cinismo una cosa parecida: —La chona recién parida sigue bien y el chon lo mismo.

En Sevilla la bella de huésped han tenido al eminente sabio doctor señor Palido, que cerca de la Corte, con gran autoridad, dirige todo aquello de la celebridad.

Pues bien, á Andalucía fue con otros notables á ver si ciertas aguas eran ó no potables, y á un detenido estudio hacer, muy detallado, acerca del problema del alcantarillado, siendo allí recibido con vivas simpatías por ir á libertarles de mucha porquería. Al eminente sabio que es de esta copia objeto en súplica yo acudo y digo con respeto:

—Doctor, venga usted pronto, venga usted sin tardar, que aquí también hay mucho, muchísimo que sanear.

En la calle de Vargas, número 47, según un anuncio que publica EL CANTÁBRICO, se educan perros.

Propongo á ese maestro, si quiere hacerse rico, que anuncie de este modo: *Gran Colegio Canino*.

—La dimisión obligada, será verdad? —No sé nada. —Y del tribunal de honor... —Pues tampeco, sé, señor.

En la calle de Vargas, número 47, según un anuncio que publica EL CANTÁBRICO, se educan perros.

Propongo á ese maestro, si quiere hacerse rico, que anuncie de este modo: *Gran Colegio Canino*.

—La dimisión obligada, será verdad? —No sé nada. —Y del tribunal de honor... —Pues tampeco, sé, señor.

En la calle de Vargas, número 47, según un anuncio que publica EL CANTÁBRICO, se educan perros.

Propongo á ese maestro, si quiere hacerse rico, que anuncie de este modo: *Gran Colegio Canino*.

—La dimisión obligada, será verdad? —No sé nada. —Y del tribunal de honor... —Pues tampeco, sé, señor.

En la calle de Vargas, número 47, según un anuncio que publica EL CANTÁBRICO, se educan perros.

Propongo á ese maestro, si quiere hacerse rico, que anuncie de este modo: *Gran Colegio Canino*.

—La dimisión obligada, será verdad? —No sé nada. —Y del tribunal de honor... —Pues tampeco, sé, señor.

En la calle de Vargas, número 47, según un anuncio que publica EL CANTÁBRICO, se educan perros.

Propongo á ese maestro, si quiere hacerse rico, que anuncie de este modo: *Gran Colegio Canino*.

—La dimisión obligada, será verdad? —No sé nada. —Y del tribunal de honor... —Pues tampeco, sé, señor.

En la calle de Vargas, número 47, según un anuncio que publica EL CANTÁBRICO, se educan perros.

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del licenciado don Avelino Ruiz Capillas. Curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños. Indispensable para evitar los abortos que puedan sobrevenir por debilidad de sangre. De venta en las principales farmacias y droguerías de Santander. Autor, Santiago, 2, Madrid.

COTIZACION

Table with exchange rates for various items like 'Deuda 4 por 100 interior carpetas', 'Cédulas hipotecarias al 5 por 100', etc.

BOLSAS

Table with market prices for various goods like 'Interior, F, E y D', 'Idem ídem, C', 'Exterior', etc.

Tónico Nervioso Cera

Fórmula aprobada por la Real Academia de Medicina de Barcelona. Según testimonio de eminencias médicas, es un buen reconstituyente y de éxito seguro en el tratamiento de las enfermedades nerviosas.

Fábrica de mosaicos venecianos, romanos

CONGLOMERADOS Y PIEDRA ARTIFICIAL DE V. Valderrama, Santander

Los trabajos de esta casa pueden apreciarse visitando el Salón-exposición que tiene la misma en la calle de Burgos, 39 y 41.

La Ilustración Española y Americana

La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda. Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10.

La Gran Bretaña

Compañía, 22; teléfono 322. Este establecimiento pertenece desde su fundación a don Manuel Mata, y no tiene sucesor alguna.

Hotel-restaurant de "El Cuartelillo"

de ANGEL DELGADO PUENTE, NÚMERO 20. Con objeto de facilitar toda clase de comodidades al público, ha instalado otro amplio comedor y aumentado su dependencia.

Colenio de San Antonio

Bilbao. Fundado el año 1867. Amplísimo edificio con trescientos mil pies de terreno propio y cercado para paseo de los alumnos.

La casa del crimen

JAVIER DE MONTEPIN. —Eso no es sueño, María; es la realidad. —¡Oh... callad, Mauricio, callad! ¡El despertar de este sueño sería horrible!

CATARROS Dengue, Trancazo, Influenza y afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE. CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN. En todas las farmacias. EXÍJASE LA FIRMA ADRIAN

La Cantábrica Gran fábrica de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de már... Esta fábrica, la más importante de España, ofrece hoy al público una muy elegante colección de mosaicos estilo modernista...

COMPANIA DEL FERROCARRIL En la Casa Ayuntamiento recibió antes de las autoridades. Mañana desembarcará el Zar, quien pasará primero revista a la escuadra francesa...

Astillero á Ontaneda Las personas que han presentado plegos para la suscripción de las obligaciones sacadas a subasta por esta Compañía, pueden pasarse por las oficinas de la misma para enterarse del resultado de la adjudicación...

Se convoca Junta general á los cocineros y camareros, en el local de la calle de la Marina, á las cuatro de la tarde del día 18 del corriente.—El secretario, Juan Oca.

Para personas delicadas y de buen gusto. BISCUIT. Confitería de Ramos, Becedo, 11.

5duros cama, colchón de muelles y almohada. Se economizará mucho dinero el que compre muebles y camas en los grandes almacenes de Valentín Araluce al contado y á plazos

PLAZA DE POMBO Bonitas sillas tapizadas y juegos Luis XV á precios de fábrica.

Colegio de San Juan Bautista SANTOÑA De patronato de la excelentísima señora marquesa de Manzanedo.—Grandioso edificio.—Clases gratuitas: 1.ª y 2.ª enseñanza, comercio, náutica.—Estudios de adorno.—Módica pensión para los internos, que están asistidos con verdadera solicitud.

Báscula Se compra una usada que pese hasta 1000 kilogramos. Informarán en esta Administración.

Ultimos días de almoneda Hay, entre otros enseres, espejos grandes y una sillería y un buró de mucho mérito. Calderón 37, 1.º

Don José Galocha y Alonso Para más detalles, dirigirse al director

Ultimos días de almoneda Hay, entre otros enseres, espejos grandes y una sillería y un buró de mucho mérito. Calderón 37, 1.º

El "Río de la Plata" Confirman de Cartagena que el crucero Rto de la Plata marchó á Tánger para llevar de allí á Mazagán al señor Saavedra.

Las tropas marroquíes Las tropas enviadas por el Sultán se destinan, la mitad á restablecer el orden en el bajalato, y el resto á rescatar los cautivos.

La revista de Dunkerque De París anuncian que Mr. Loubet marchó en dirección á Dunkerque.

seguirá rescatar los cautivos, pagará la indemnización que se le pida y castigará á las kábilas secuestradoras. Añadió el duque que, no obstante, no conviene mostrar prisas ni impacencias.

Balace El balance del Banco de España arroja un saldo á favor del Tesoro de 122 millones.

Negativa De Roma desmienten la noticia de una próxima visita del Rey de España. Weyler en movimiento Marchó á Cádiz el general Weyler. Visitará el Campo de Gibraltar; desde Algeciras marchará á Málaga y allí embarcará para Melilla.

Contestación de Mahomed Torres Dicen de Tánger, que en contestación á la nota de España apoyada por las potencias, Mahomed Torres pasó ayer una circular al Cuerpo diplomático anunciando el propósito del Sultán de introducir grandes reformas en el régimen administrativo del imperio, á fin de facilitar y robustecer la cordialidad de las relaciones con los Gobiernos europeos.

Consejo de ministros Se ha celebrado el anunciado Consejo, que duró cuatro horas. En él se aprobaron los expedientes de Guerra relativos á la compra de material. Se aprobó una real orden dictando reglas para lo que debe hacerse respecto á la legalización de situación de las familias de los que se consideren fallecidos, por ausentes, que sirvieron en el ejército de Ultramar y cuyo paradero no pueda acreditarse.

El proceso de Gzolgors Un despacho de Búfalo dice que el Jurado falló que el proceso del asesino de Mac-Kinley pase al Tribunal que ha de juzgarle.

El cadáver de Mac-Kinley Comunican de Washington que llegó el cadáver de Mr. Mac-Kinley, seguido de una multitud inmensa, que le acompañó hasta Casa Blanca.

Regreso á Lisboa Marcháronse hoy los excursionistas portugueses, que fueron despedidos por el Gobernador, el Alcalde, diversas comisiones y una gran muchedumbre.

No hay crisis Los ministeriales dicen que son pura fantasía los rumores de crisis circulados. Añaden que el señor Urzaiz tiene precisión de hacer en el Parlamento sus proyectos económicos.

A Biarritz Dicen de San Sebastián que la Reina Natalia, después de almorzar en Miramar, paseó en coche, marchando luego á Biarritz.

Ampliación Como ampliación á la nota oficiosa del Consejo puede añadirse lo siguiente: Se trató de la crisis vinícola y de la necesidad de solucionarla, abriendo para ello nuevos mercados y cambiando los cultivos.

El señor Urzaiz dijo que ahora no se puede suprimir el impuesto de consumos á los vinos, como pretenden en algunas comarcas, pero añadió que propondrá á las Cámaras una importante reducción del impuesto.

Se autorizó al señor Urzaiz para estudiar y decidir el tipo de la reducción. Antes de comenzar el Consejo el general Weyler conferenció con el señor Sagasta sobre el asunto de Marruecos.

Ignórase todavía la contestación que dará el Sultán, pero las impresiones del Gobierno son muy satisfactorias. Comprendiendo el general Weyler el mal paso dado en lo de la petición de 80.000 hombres, cedió á excitación de sus compañeros.

La modificación del decreto se hará por medio de un proyecto de ley, que la Cámara discutirá preferentemente. La reforma de los derechos pasivos se hará pronto y las demás reformas se estudiarán en sucesivos Consejos.

Los cautivos Dicen de Cádiz que algunos viajeros llegados de Tánger en el vapor Joaquín del Piñazo traen impresiones pesimistas respecto de la suerte de los cautivos de los moros.

Creer que habrán sido asesinados hace ocho meses. El padre de los cautivos tiene pagadas 30.000 pesetas, en distintas veces, por el rescate de éstos, habiéndole engañado los moros, que cobraron el importe del rescate y después se negaron á devolver los cautivos.

Parece que se ha comprobado que existe en el interior de Marruecos una gran agitación, que se extiende hasta las cercanías de Tánger. La conducta de algunas kábilas parece tender á provocar la intervención.

Del relato que los referidos viajeros hacen, se desprende que las potencias atizan el fuego de la rebelión entre los marroquíes. Se espera con impaciencia la aplicación de las medidas anunciadas por las potencias.

Témese que de esta cuestión marroquí surja un conflicto, cuyas consecuencias podrán ser incalculables. Otras noticias Dicen de Aranjuez que un intérprete llegado anteayer amplía las noticias que se tienen de Marruecos.

Sidi Mohamed dice que al salir de Tánger fuerzas regulares marroquíes, salían también de Larache y de Arzila otras para rescatar á los cautivos, en dirección á la montaña de Beniorez.

Afirmase que los cautivos viven. El 21 del corriente, teniendo en cuenta la diferencia de Calendario, saldrá el Sultán de Marruecos para Fez y Mequinez. Las kábilas se están instruyendo con armamentos modernos por maestros ingleses.

Madrid 18—3'40. Loubet en Dunkerque Telegrafan de París que Mr. Loubet, al llegar á Dunkerque, se trasladó al Hotel de Ville, donde cambiáronse discursos con el Alcalde.

Después visitaron el puerto bajo una copiosa lluvia. Entregó al Alcalde mil francos para los pobres y 500 para los naufragos.

Una visita De Nueva York anuncian que el lunes comparecerá Gzolgors ante el Tribunal Supremo. Hay citados 25 testigos.

De un incendio En un cinematógrafo ocurrido anteayer en Valladolid resultaron bastantes contusos que fueron curados en sus domicilios.

En la Casa de Socorro se asistió á varios de quemaduras importantes. Una artista que estaba preparándose para trabajar escapó en paños menores, facilitándole ropa una mujer del pueblo.

Los toros muertos En el pueblo de Lorca, en el momento de desenganar los toros de Aleas que han de lidiarse el domingo, dos de ellos se acometieron, quedando ambos muertos.

RICARDO.

como recompensa, decepciones y tristezas...

Mauricio enmudeció ante la expresión de profundo dolor que se dibujaba en el pálido rostro de la obrera.

María Mónica entreabrió sus labios en dos ocasiones. En ambas su voz se negó á obedecer á su voluntad.

Al fin murmuró con voz imperceptible: —No os comprendo. ¿Qué pretendéis de mí?

—Lo que os he ofrecido: un amor sin límites y absoluto. —Pero ese amor no es el que un marido ofrece á su mujer?

—Es también el que un amante ofrece á su adorada. —¿Queréis que lo sea vuestra?

—Quiero que seáis la dueña de mi vida; mi único tesoro; mi única dicha. María Mónica inclinada la cabeza sobre el pecho, y con los ojos bajos guardaba silencio. Mauricio continuó:

—¿Qué existencia la vuestra hasta hoy! ¿Qué triste soledad, qué incansables trabajos y qué mal remunerados! No será así en adelante. Lejos ó cerca sabéis que hay un corazón que late al compás del vuestro. Los días pasarán veloces: el trabajo en vez de ser una necesidad del momento para vos, tendrá todo el atractivo de una distracción si es que pensáis seguir trabajando.

María Mónica levantó bruscamente la cabeza. —¿Y para vivir sin trabajar—dijo interrumpiendo á Mauricio—cómo arreglarlo? ¿qué hacer?

—No estoy yo aquí con mi fortuna, producto de mi trabajo? ¿Acaso no estará siempre mi mano llena y abierta para vos?

—De modo que me ofrecéis dinero?—continuó María Mónica con extraña entonación. —Todo cuanto me pertenece es vuestro y podéis usar de ello á vuestro antojo y sin escrúpulo.

—¡Ah!—exclamó la obrera con amargura, y mientras gruesas y abundantes lágrimas surcaban sus mejillas—no era bastante que pensarais en hacer de mí, vuestra querida, falata que me ofrecierais dinero! ¿No os contentabais con la deshonra de una mujer... necesitabais hacerla despreciable?

—Pero...—intentó decir Mauricio asombrado. María Mónica no le dio tiempo para continuar.

—Señor Mauricio—dijo—acabáis de hacerme en un momento más daño que el que he sufrido durante mi vida. Me habéis insultado sin razón, y si alguien hay en la tierra de quien no lo esperaba, sois vos. Más de una vez se han alreído á dirigirme palabras de amor y á hacerme vergonzosas proposiciones; pero, ¿qué me importaba? Los que tan poca estimación me demostraban al hablarme así, sólo me inspiraban indiferencia ó desprecio. Oía á los jóvenes corrompidos y á los viejos libertinos con lástima y con piedad, pero sin cólera y sin que sus frases me hicieran sufrir. Pero vos, á quien creía bueno, delicado y leal... vos á quien quería y respetaba como á hermano y más aún, ¡ay! ¿me habéis demostrado tanto afecto para perderme? ¿me habéis salvado la vida para que la vida me sea odiosa? ¿os habéis apoderado de mi alma para herirla con vuestras injurias? Señor Mauricio, por Dios, ¿qué os he hecho? ¿Yo no solicité los cuidados que me habéis prodigado duran-

te mi enfermedad; cuidados que me obligaron por el reconocimiento y que debían costarme tan caros! ¿Por qué ahora queréis ponerles un precio infame? ¿Yo estaba tranquila, yo era feliz, aparecisteis vos y mi paz y mi dicha desaparecieron! ¿Por qué haberme alimentado de insensatas esperanzas cuya realización era imposible? ¿Por qué elevarme tanto para rebajarme hasta este extremo? Al caer me habéis herido. ¡Vuestro amor! ¡habláis de vuestro amor! Si así amáis, ¿cómo expresáis vuestro desprecio? Pero ¿por qué me despreciáis? ¿Por mi pobreza? ¿por mi condición de obrera? Y si no es por esto, ¿por qué? Soy costurera, es cierto, hija de nadie, como vulgarmente se dice, pero soy honrada, no he sido débil jamás... y no he sido manchada ni aun por una sospecha. Todo el mundo lo sabe y vos habéis debido saberlo como todo el mundo, vos que pretendéis amarme... Pero no lo habéis creído, ¿no es cierto? ¡y me ofrecéis dinero para que sea vuestra querida! Y ahora mismo tan asombrado estáis porque no acepto, que tal vez pensáis que finjo dudar para hacerme pagar más tarde mucho más.

—Es muy triste y muy cruel, señor Mauricio, lo que habéis hecho. ¡Ah! ¡Si supierais cuánto os amaba... si supierais el corazón que acabáis de perder...! ¡Hablad en nombre del cielo! Hablad: os lo suplico... dejadme sola. Si he de morir de la herida que acabáis de hacerme, no quiero morir en presencia vuestra. Habéis salvado mi vida y tenéis derecho para reclamarla. Me matáis y os perdono. Adiós... adiós.

Cuando acabó de hablar María Mónica indicó al médico la salida de la habitación

y quiso levantarse del sofá, pero no contó con su debilidad. Un grito ahogado ó más bien un gemido doloroso se escapó de sus labios, y después cayó livida y sin conocimiento.

—Ha dicho la verdad—balbuceó Mauricio casi tan pálido como la obrera,—ha dicho la verdad: la he matado y soy un miserable, sí, un miserable, porque ella era un ángel; la he tratado como á una mujer despreciable... ¡y me ha perdonado! ¡Ah! es preciso que yo la salve á todo trance.

Mauricio, con la prontitud y precisión que caracterizan principalmente á los médicos cuyo aprendizaje ha sido hecho sobre el campo de batalla y entre el silbido de las balas, empleó todos los medios necesarios para que María Mónica recobrará el sentido.

Aplicó á sus sienes y á la frente un paño empapado en agua fresca. Hizo que respirase las sales más fuertes, etc., etc.

La medicación no dió al principio resultado alguno. Los ojos de María Mónica permanecieron cerrados y los latidos de su corazón eran tan débiles, que parecía que se habían interrumpido.

Mauricio estaba desesperado. Un ligero estremecimiento anunció la vuelta á la vida. El pecho oprimido se levantó, aflojaronse los brazos hasta entonces rígidos, y la sangre asomó á los labios y á las mejillas.

Cuando María Mónica abrió los ojos vio á Mauricio Chesnel arrodillado ante ella, y oyó que con voz suplicante decía: —¿Queréis ser mi mujer?

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 22

La casa del crimen

JAVIER DE MONTEPIN

—Eso no es sueño, María; es la realidad. —¡Oh... callad, Mauricio, callad! ¡El despertar de este sueño sería horrible!

—¡Oh... callad, Mauricio, callad! ¡El despertar de este sueño sería horrible!

—¡Oh... callad, Mauricio, callad! ¡El despertar de este sueño sería horrible!

—¡Oh... callad, Mauricio, callad! ¡El despertar de este sueño sería horrible!

—¡Oh... callad, Mauricio, callad! ¡El despertar de este sueño sería horrible!

—¡Oh... callad, Mauricio, callad! ¡El despertar de este sueño sería horrible!

—¡Oh... callad, Mauricio, callad! ¡El despertar de este sueño sería horrible!

—¡Oh... callad, Mauricio, callad! ¡El despertar de este sueño sería horrible!

La electroterapia moderna. - MADRID-SANTANDER

EL GABINETE DE MADRID, CARRETAS, 19, principal

ha establecido en esta ciudad una sucursal en la calle de MÉNDEZ NÚÑEZ, número 19, principal

PERSONAL FACULTATIVO: Señores médicos especialistas don Alphonso Maurin, don Constantino Vargas Machuca, don Francisco García Pérez, don Emmanuele Somma, don José Aceituno Triviño y doña Amelia Grazioli, dedicada a la estomatología y enfermedades propias de la mujer, a más de la cooperación de hábiles dentistas.

Es hoy una necesidad en todos los grandes centros de población la existencia de estos Gabinetes, donde están acumulados cuanto de nuevo y útil presenta la extensa lista de elementos curativos de la medicina contemporánea, pues no siempre se pone al alcance del médico particular los muchos dispendios que requieren.

La tendencia a sustituir los preparados químicos por la acción lenta, pero positiva, de los agentes físicos, márcase cada día más en las corrientes modernas, como prueban bien a las claras los últimos Congresos médicos y el que acaba de celebrarse en Londres sobre la tuberculosis. Al fundarse el Gabinete Electroterápico de Madrid, presidió la idea de hacerse estas aplicaciones, instalándose las corrientes eléctricas, que tan extenso horizonte ofrece y tantas indicaciones cumple, pues la analogía de estas fuerzas con nuestras fuerzas vitales nos hace creer en sus vivificadores efectos, aumentando las energías orgánicas siempre decaídas en los padecimientos crónicos, ayudando a esa fuerza medicatriz de la naturaleza, ya reconocida desde los primeros albores de la ciencia y nunca desmentida por las eminencias médicas de todos los tiempos. A este fin hemos instalado y trasladado a esta SUCURSAL máquinas eléctricas de corrientes ondulatorias, que por su poder de penetración y por la exactitud de su medida de intensidad, se emplean con éxito en las enfermedades de los grandes centros nerviosos, y especialmente en las enfermedades de la matriz y ovarios, tumores de estos órganos o de la cavidad pelviana, haciendo inútil la antes inevitable operación; las corrientes sinusoidales indicadas en todos los estados que necesitan actividad del cambio nutritivo, como escrofulismo, raquitismo, reumatismo, impotencia, etc., utilizando esta corriente lo mismo que la anterior para el baño hidro-eléctrico: las corrientes de alta tensión y frecuencia de D'Arsonval y Tesla con el auto-conductor D'Arsonval y apresorador Oudin, aplicables en las afecciones cerebrales y medulares, estados neurasténicos y neuralgias, especialmente en el reumatismo y manifestaciones artríticas; en el asma y en la tuberculosis pulmonar por sus

efectos cicatrizantes y microbiocidas, triunfo moderno de la ciencia. Además de estas corrientes, que podremos llamar modernas y que demuestran los constantes progresos que realiza a diario este GABINETE, seguimos usando las ya conocidas de las máquinas de Artois, Carré y la moderna de Wimhurl para baños, ducha, soplo (sin necesidad de desnudarse el paciente), en la neurastenia, histerismo, clorosis, parálisis, epilepsia, ataxia, locomotriz, etc. La pila galvánica con cien elementos Callaud, miliamperómetro de Trouvé y colector para tomar los pares que se necesitan, la utilizamos para la catáforesis y la electrolisis, rindiendo óptimos resultados en las afecciones orgánicas, sobre todo del estómago (dyspepsias, gastralgias, úlceras, dilataciones y catarros) y en las del útero (esterilidad), como también hacemos la electrolisis lineal y circular en las estrecheces tretrales. Las corrientes farádicas con el aparato electro-fisiológico de Tripier, provisto de un interruptor que permite obtener a voluntad de 30 a 3.000 interrupciones por minuto, se emplean por su acción excitadora en la espermatorrea, impotencia, debilidades genésicas, parálisis locales, atrofas musculares, etcétera.

La *crómo-foto-terapia*, constituida por baños de luz con lámparas de incandescencia, arco voltaico doble y combinada, producen un efecto tónico y antiséptico en las enfermedades de la piel, afecciones nerviosas de los pulmones y corazón; utilizando también la acción de los distintos rayos azules, violetas y ultravioletas, como se hace hoy en los principales centros de Alemania. Los rayos X, precioso medio de investigación clínica, nos permite apreciar con precisión la existencia de cuerpos extraños en el interior del organismo, las deformidades óseas, tumores de las cavidades internas, posición del feto dentro del cláustro materno, revelando la presencia de cálculos hepáticos, renales y vesicales, como también la formación de los tubérculos del pulmón, etc., convirtiéndose así en fuerza auxiliar de diagnóstico y poderoso curativo en cuanto lo utilizan en las enfermedades de la piel (eczema, lupus, psoriasis, etc.) y sobre todo en

los *canceroides*, cuyos resultados han sorprendido tanto en el mundo médico.

Las inhalaciones de *Ozono*, de oportuna aplicación en la tuberculosis pulmonal, anemia, asma, coqueluche, tos ferina y toda clase de inhalaciones balsámicas y antisépticas para las enfermedades de las vías respiratorias.

Los *vaporarios* en las enfermedades de los ojos, garganta, piel y cuero cabelludo, cuenta con aparatos modernos, de gran presión y funcionamiento automático.

Todos estos gabinetes, así como el de oftalmología y quirúrgico, están a cargo de médicos especialistas de reconocida nombrada.

Tiene además este centro laboratorio químico para reconocimientos de orina, leche, sangre, humores y esputos, con los medios de investigación que conoce la ciencia.

Rayos Roentgen, microscopio Nactfel (2.000 diámetro), Hematoespectroscopio de Heuncke, galactómetros, espirómetros, laringoscopio, urínoscopio, oftalmoscopio, pneumómetro y reflectores eléctricos; todo lo que permite precisar un diagnóstico con absoluta exactitud.

Cuenta además este centro con un GABINETE DENTAL, en el que se trabaja a estilo americano, y se construyen y aplican, con privilegio de invención por 20 años, las dentaduras de *níquel* y *aluminio* doradas, sin extraer las raíces ni cubrir el paladar y que tan brillante acoigida han tenido por sus condiciones de *economía*, *hermosura*, *ligereza* y *solidez*.

En todas las operaciones quirúrgicas incluidas las avulsiones dentarias, se practica la *asepsia* y la *antisepsia* más rigurosa, aplicando todos los anestésicos conocidos para evitar el dolor, desde la analgesia por las efluviaciones eléctricas hasta la *cocainización* arcaica.

Tales son los elementos que colocan a este centro científico entre los primeros de Europa.

EN SANTANDER: CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ, NÚMERO 19, PRINCIPAL

Horas de consulta: de nueve a doce de la mañana y de cinco a ocho de la tarde

Consulta, 5 pesetas; reconocimientos, 5 pesetas; reconocimientos por los rayos X, 10 pesetas.--Por la mañana, a la clase trabajadora, se hará pagar solamente la mitad de precio de la tarifa general.

Société Générale

DES CIRAGES FRANÇAIS

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE BETUNES FRANÇAISES

PARIS-SANTANDER

Kojalata

BETUNES BRILLO Y MATE
Marca JACQUOT

BETUNES DE COLOR EL TREBOL

PASTA BLANCA-FULGOR

CAJAS Y BOTES DE HOJALATA de todas clases.
CARTELES ANUNCIOS
BETUNES BRILLO Y MATE
Pastillas de cera para correas
PASTAS Y PASTILLAS para limpiar metales.
TINTAS
BETUN DE COLOR EL TREBOL
PASTA BLANCA-FULGOR

PHOENIX

ASSURANCE COMPANY (Establecida en Londres desde 1)

COMPAÑÍA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE RESPONSABILIDAD ILIMITADA
AUTORIZADA PARA TRABAJAR EN ESPAÑA DESDE EL AÑO 1887

Capital social: Libras..... 2.668.800
Y su haber actualmente de..... 1.700.000

Esta Compañía ingresa anualmente, por primas de seguros, más de 40 millones de pesetas. En los **ciento quince años** de su existencia ha satisfecho siniestro por la grandiosa suma de 630 millones de pesetas.

Es la Compañía que ha emitido en los Estados Unidos la póliza más importante del mundo, asegurando 17.380.156 dollars.

Director general en España: Prosper C. Lamothe, Málaga. Subdirector don Santiago Ontañón, Muelle, número 31, Santander.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO

Es indispensable para los niños raquíticos o escrofulosos, de gran resultado durante la dentición, muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia e inmejorable para todos los convalecientes.

Este acreditado **Vino de lactofosfato de cal** resulta mucho más económico que el extranjero **Vino de Dusart**, y en nada desmerece de esta preparación.

ROTELA, 3'50 PESETAS.—De venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito: droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS

VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

SALIDAS EL 22 DE CADA MES

El 22 de septiembre saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnífico vapor nombrado

LANAVARRE

capitán Mr. Gosselin

Saldrá de este puerto el 27 de septiembre para Colón y escalas, el vapor nombrado

SAINT LAURENT

capitán Mr. Gosselin

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara a los de tercera clase se la da pan fresco y vino todos los días.

A bordo hay erizados y cocineros españoles. Se da excelente trato y habla español.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores VIAL HERMANOS, Muelle, 22, teléfono número 84.

Fruta laxante refrescante contra el

ESTREÑIMIENTO

Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico e intestinal, Jaquica

TAMAR INDIEN GRILLON

Paris, 33, rue des Archives, y en todas las farmacias

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Véase el catálogo de éxito creciente. Únicas aptitudes y reconocimientos por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescripciones del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedir Sándalo Pizá.—Desconfiar de imitaciones

La Universal

(Preparada por Moreno) — No es un producto vulgar, es un agua superior a todas las conocidas, verdaderamente prodigiosa para devolver a los **cabellos blancos o grises** el primitivo y perfecto color castaño o negro de la juventud. Lejos de manchar ni perjudicar, como sucede con otros preparados, limpia la caspa, da a los cabellos suavidad, brillo y vigor, promoviendo su crecimiento.

Debido a su bondad, esta preparación es la predilecta entre todas, sus similares, y notando su superioridad y perfección, al usarla una vez se adapta para siempre.

De venta: droguería de Pérez del Molino y C.ª y guantería de Crespo, San Francisco, 25.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con **Creosotal**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **Frasco, 2,50 pesetas.** Depósito: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias, y en Santander don V. «Villafranca» y Calvo, Diez Solórzano, L. Hontañón y Pérez del Molino.

Aviso al público

El Centro Torrelaveguense

Gran casa de comidas y bebidas a precios sumamente económicos.

Puente, 12. Santander

Máquinas

para fabricar tejas, ladrillo, etc: se vende una magnífica y completa instalación con motor de vapor. Hay amasadora y estivadores y movida por caballería. Dos volquetes y un carro para caballo. Una sierra de cinta y otra circular con hojas de 80, 40 y 20 centímetros.

Madera de eucalipto en rollo para viguetas, tercias, postes, etc.

Dirigirse a don Bernardo Argumosa, Torrelavega.

Se venden

tres casas en la villa de Reinos, frente a la estación del ferrocarril. Para informes doña Ciria Sisniega, en dicha villa

Establecimiento de comestibles

Se traslada. En esta Administración informarán.

JARABE DE GIBERT

de Grijas de Gibert

AFECIONES SIFILITICAS

VICIOS DE LA SANGRE

Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.

Está en las farmacias de D'GIBERT y BOUTIGNY, farmacéuticos. Prescritos por los primeros médicos. RECONOCIDOS DE LAS INSTITUCIONES ACADÉMICAS, MILITARES, LEVITTES, PASTI.

Barbería

Se traspa una en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Sirvienta

Se necesita una, soltera ó viuda, para el servicio doméstico de un señor solo. Informarán calle Velasco, número 4, portería, de doce a dos de la tarde.

Se vende papel viejo

en esta Administración

A 5 PESETAS ARROBA

A. LOPEZ GUILLEN

Exportador de pimientos molidos y demás frutos del país, comisiones, representaciones y depósitos.—MURCIA

Admite cuantas representaciones y comisiones le honren confiarle los fabricantes y almacenistas de toda clase de artículos.

L'Assicuratrice Italiana

SOCIÉTÉ ANONIMA DE SEGUROS CONTRA ACCIDENTES Y DE REASEGUROS

Capital social: 5.000.000 de liras

Reconocida en España por real orden de 22 de marzo de 1901.—Subdirectores Hon.ªra Hermanos, Rubio, 14, Santander.